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Előbbi levelemben kitüntettem, hogy a Berettyó 
mostani szabályozott állapotában ezen vidéknek úgy 
Bibarmegyo sárréti járásának valódi csapása; mert 
a tulajdonos vagy haszonbérlő, ki az úgynevezett 
mentesített területnek, melytől nem csak adót, ha­
noin szabályozási költségét illetőleg haszonbért fi­
zet, — hasznát is akarná venni, azt nagy fáradt­
ság és költséggel ellátja, soha som biztos abban: 
látja-o fáradságának gyümölcsét, s pénzét nem 
dobta-e a Berettyóba? Kitüntettem, hogy ezen tár­
sulat élhetetlensége a közeli jövőre sem sok jóval 
kecsegtet.

Lássuk most azon másik két társulatot, melyek 
által e járás községei szinten érdekelve vannak.

A Sebes-Köröst szabályozó társulat 18G9. őszig 
szorgalmatosán dolgoztatott, sőt még a múlt év­
ben is annyit, amennyit a csaknem mindig áradt 
Körös megengedett s mindezek dacára a Se­
bes-Körös különösön Vésztő és Szeghalom közsé­
geknek még soká, igen soká, ijesztő réme fog ma­
radni, azért, inert ezen Körös szabályozási munká­
latai Komádin alól oly területen vezettetnek, a 
melyen, ha a társulat még úgy akarná is, dolgoz­
tatni csak igen száraz években lehet, s hol jó tölté­
sekre anyagot találni is alig fognak. A Komóditól 
Szeghalomig nyúló 3—4 mértföldnyi hosszú, öt 
rétségen keresztül húzódó szabályozási vonal elké-

*) Lásd a „Békés“ 83-dik számát.

A szeretetházakról.
(Vége.)

Do a szoretetliáz nemcsak neveli, nemcsak te­
remti a társadalom veszendő, elhagyatott gyerme­
két, hanem meg is tartja; midőn mindazon isme­
retekkel ellátja öt, melyekre élte 16-ik évének be­
töltése után, mikor az intézetet elhagyja, szüksége 
leond. Oktatja öt mindazon tudományokban, me­
lyekre idővel a leendő hü cseléd, szorgalmas föld­
műves, vagy ügyes iparos rá szorul. Ez a szere- 
totliáz második célja.

Nem az a legbiztosabb létolü s legvirágzóbb ál­
lam, melynek kiterjedt határa, nagy népessége, szá­
razon és vizon hatalmas hadserege van: liánom az, 
melynek népe a műveltség bizonyos kívánt foká­
ra eljutott. Hol a szív és ész kellően kiművelve 
van, hol a társadalom különböző osztályának min­
den egyes tagja bir oly tanultsággal, melyet élte 
pályáján a maga s a köz javára értékesíthet. A 
művelődés hatalmas tényezője : az iskola a vagyo­
nos, testi- s lelkileg kedvező viszonyok közt élő 
család sarjának nevelése s oktatásával lévén el­
foglalva, működése nőm terjedhet ki azok oktatá­
sára, kik a társadalmon kívül, mindenkitől meg­

szültéig a Körös Vésztő és Szeghalom községek­
nek sok ijedelmet, és még több kárt fog okozni. 
Nó de hátha Hcrrich osztálytanácsos folyó évi Sep­
tember havában tett körútja o bajon is segit? Meg­
látjuk. b

Elismerést érdemel a hosszufoki társulat is. Igaz, 
hogy működésének eddig nem volt valami nagy 
sikere, de legyünk igazságosak, valljuk meg, hogy 
ezon társulat töltéseit, ha ftzokat az árvíz megron­
gálta, mindig gyorsan s lehetőleg jól helyre állí­
totta, mi azt bizonyítja, hogy ezen társulat ügye 
jó kezekben van. Hogy a jiusszufoki társulat mű­
ködése eddig nem vezetett még a kívánt eredmény­
hez, annak oka az, hogy a Fekete-Körösnek clc- 
korig csak a jó Isten viselte gondját s igy mi 
természetesebb, mint hogy a csupán vizlevezetésro 
épült Hosszufok töltései a Fekete-Körös féktelen ár­
jainak sikerrel ellent nem állhatták? No de úgy 
tudom, hogy a Fekete-Körös mentiek is belátták 
már mennyire igaz, hogy „segíts magadon, az Is­
ten is megsegít“ s ök is már tenni fognak vala­
mit. Vederemo,

Mielőtt azonban a tisztelt társulatoktól búcsút
vennék, nőm állhatom meg, hogy az 1871. évi 
XL. törvénycikkre egy oldalpillantást ne vessek. 
Sok szop intézkedéseket tartalmaz az a vizi épít­
mények oltalmára, sok és fontos kötelezettségeket 
ró a társulatokra, sőt a küzigazgatósági hatóságokra 
is annyiban, hogy ezek a társulatot működésében 
támogatni s a végből fontos intézkedések megtéte­
lere vannak hivatva. De váljon mi ment minde­
zekből mai napig teljesedésbe ? váljon megfoleltek-

o a társulatok, a hivatolt törvénycikk csak 12-ik 
szakaszának is? Nem tudom, de utánna járok, s 
alkalmilag meg.’r'''-"zem róla.

Sok kárt okoznak végre a Sárrét községeinek 
a csapadék vizek is, főleg oly években, mint a 
mostaniak voltak. Ilogy e csapadékvizek itten 
annyi kárt okoznak, azt a terület sajátságos alka­
ta fejti meg. Hátak és erek váltakoznak, a azért 
főképen a szeghalmi és f.-gyarmati határok egyes 
részei csupa sziget, ér, és derék elnevezésekkel bír­
nak. Regenten, ki tudja rniolta, a vizek szabadon 
elterülvén, a felesleges viz lefolyást keresett, s ter­
mészeténél fogva az alacsonyabb területekre vo­
nulva, s ezen útját éveken, tán századokra át foly­
tatva, ereket képezett. Történt azonban, hogy a 
folyókat úgy a hogy szabályozták, s ez által nagy 
területeket a rendes ár alól elvontak; véletlenül 
száraz évek is állottak be, s az ismét véletlenül 
ekkorra esett úrbéri szabályozásnál ezen erek mint 
haszonvehetö területek a lakosok illetményébe be­
tudatván, a lakosság, melynek szántóföldéi az it­
ten — Vésztöt kivéve — divó gazdálkodási mód­
szer mellett oly jó karban vannak, a milyenben a 
dódé szürkéje lehetett, mikor a koplalást már-már 
megtanulta, volna, a szárazság folytán vízmente­
sekké vált ös termöerejü ereket és lapályokat ren­
des ekomüvelés alá vette. Az, hogy az ár, például 
a Berettyóé, szabályoztatása dacára is régi biro­
dalmába betekinteni vakmerősködjók, vagy hogy 
Hunfalvy ellenére a két utóbbiakra hasonló ned­
ves évok is lehessenek, s hogy holmi vizvezetö 
csatornácskákra a jövőben is szükség lehet, _ az

Lapunk mai számához í

vetve, elhagyatva, utálva vannak. Ezeknek okta 
tását s életpályára való segítését is a szeretetház 
van hivatva eszközölni. Ha tudjuk, hogy minden 
szeretetház rendesen bir G—9 éves népiskolai tan­
folyammal, iparos mühelylyel, házi s mezei gazda- 
sággal, melyekben a leendő földész, mesterember, 
vagy cseléd elméleti- s gyakorlatilag képeztetik : 
azonnal belátni kénytelenittetünk, hogy a szerctct- 
házak ezen feladatukat is hűségesen betöltik. Té­
len, midőn a természet pihenni s mintegy uj erőt 
látszik gyűjteni a következő kikeletre: a szeretet- 
liáz növendékei fedél alá vonulnak; do nem azért, 
hogy pihenjenek, hanem hogy az iskola padjain, 
tanítóik okos vezetése mellett, jó könyvekből el­
sajátítsák mindazon hasznos tudnivalókat, melyek­
kel nemcsak, nekik, de minden müveit embernek 
bírnia kell. Es ha a szép tavasz megjö: a növen­
dék csapat vidám kedvvel siet ki a mezőre, hol 
tanitói felügyelet és együtt működés kíséretében 
végzik a gazdasági teendőket. Tanítóikkal s egy­
mással versenyezve, jó kcdélylyel, csak elvétve 
kényszer alkalmazásával, ültetnek, kapálnak, szán­
tanak, vetnek, gyomlálnak, kaszálnak, aratnak és 
szőlőt müveinek. Mert a szeretetházakban a Vebrli- 
félo nevelési elv szerint járnak el, mely azt tart- 
ja, hogy munkára csak munka által kell és lehet 
nevelni. A szoretetházból kikerült szívben, lélek­
ben, értelemben megváltozott, megtért, megjavult

békésmegyei gazdasági egylet 
van mellékelve.

növendék vagy cseléd lesz, vagy felügyelő kisebb 
gazdaságnál; vagy földműves, vagy iparos pályá­
ra lép; vagy pedig a szeretetházzal kapcsolatos 
tanitó képozdébo megy s a tanitói hivatalra szen­
teli fel magát.

Tehát a szeretetház tanítókat is nevel és képez, 
szere,tetházak, gyermek kertek és népiskolák számá­
ra. Ls ez a szeretetházak harmadik, az előbbiek­
nél nem kevésbé lényeges célja, feladata.

Hogy a tanitó a nevelés-oktatás nagy műhelyé­
ben a legfőbb közeg: kezdik avatottak, avatatla­
nok egyként belátni. A gyakorlat kézzel fogható­
ig igazolja amaz állítást, hogy jó tanítók nélkül 
jó iskolát, kifogástalan népnevelóst várni, de kép­
zelni sem lehet. Hiába mindéi» erőlködés: szabad­
elvű közoktatási törvény, szigorú tankötelezettség, 
kitűnő tanterv, jó tanítók nélkül a nevelés hajója 
megfeneklik, nem mozdul, vagy jobbra-balra té- 
volyeg, mint az igazi hajó, melynek a nyílt ten­
geren gépezete megromlott, iránytűje elveszett. „A 
művészet virágzik, vagy hanyatlik a művészek ál- 
tál, hasonlóképen az iskola a tanítók által.“ Ez 
Környoi véleménye. Az állam és egyház, mint ér­
deklett felek, tölök várható igyekezettel iparkod­
nak jó tanítók képzésén. Képozdéikbon nevelik, 
csinálják iskoláik számára a hivatásukat felfogó s 
a szerint cselekvő tanembereket. De, jelezzük, hogy 
nőm nagy szerencsével. Mert sem az állam, sem

csabai kertjének „Árjegyzéke“

mm
,



Osztrák dolgok. Külföld.nem jutott eszébe senkinek, de meg is adtuk két 
éven át azt árát busásan. Okultunk-e a kapott lec­
kén ? nem tudom, nem is hiszem; mert lilában mi 
alkotmányos nép vagyunk, autonómiánkra félté­
kenyek, az pedig szép Magyarországon — tapasz­
talat szerint — annyit tesz: gondoskodjék róllunk 
a hatóság.

Hazai közügyek.

Október 25-éll, a vallás- és közoktatási rai- 
nisteriumban Pauler minister elnöklete alatt egy 
szükebb körű szakemberekből álló bizottság az élet- 
beléptetendö országos közoktatási tanács szer­
vezete és eljárási rendje fölött beható tanácskozá­
sait megkezdette. A felette ólénk és hosszú vita fo­
lyamában két főkérdés iránt ágaztak el eddigelé a 
vélemények, névszerint a körül, vájjon a fölállítandó 
tanács csak szorosan véleményező testület legyen- 
e, avagy kezdeményezési joggal birjon-e; s az el­
határozás az utóbbi értelemben dőlt cl, mely nór 
zethez maga a minister is hajlott. Egy másik fon- 
tosb kérdés volt, az intézmény fölállítása és szer­
vezete törvény által, avagy csak kormányi intéz­
kedési utón áliapittassék-o meg. E tekintetben azon­
ban az elhatározás a következő ülésre halasztatott. 
A tanácskozmányra meghívott s az eszmecserében 
leginkább résztvett szakférfiak közül Horváth Mi­
hály püspököt, Kautz Gyula egyet, tanárt, Toldy 
Ferenczet, Stoczek műegyetemi főigazgatót, a mi- 
nisterium kebeléből kiküldött urak közül pedig Ta- 
nárkyt, továbbá Mészáros és Hegedűs, végre Szent- 
iványi ministeri tanácsosokat említhetjük.

A honvédelmi miiiisterium köriratban föl- 
szólitá az egyes törvényhatóságokat, hogy az 1872- 
re kiszabott ujonckontingenst az 1852, öl és 50- 
ben született katona-kötelezettek soraiból állítsák 
ki. A köriratban fölemlíti továbbá a ministerium, 
hogy miután a katonakötelezettek az illető elöljá­
róság előtt lehetőleg személyesen tartoznak meg­
jelenni, el ne mulassza az elöljáróság, hogy a so­
rozás alá tartozókat kötelességeik pontos teljesíté­
sére ne figyelmeztesse.

A határörvidéki felkelés vezetői: Kváter- 
niket, Bachot és Rikiást mint újból is jelentik, 
csakugyan maguk a fólkelők lőtték agyon és mez­
telen holttetemeiket kiszolgáltatták az osztrák csa­
patoknak.

az egyház nem nyújtván a tanítónak fáradságos, 
lelket testet igénybe vevő terhes munkája fejében 
tisztességes, — a megélhetés kinos gondjaitól
ment életet, ifjaink közül napról napra kevesebben 
szánják el magokat a tanítói nehéz pályára. En­
nek következtében a nevelés láthatárán egy ijesz­
tő rém kezd feltűnni borzasztó alakjával: a taní­
tó hiány. A szerctetház ezen a közművelődést gyö­
kerében megtámadó veszély elhárításán is segéd­
kezet nyújt, midőn akár az állam, akár az egyház 
szegénységéből vagy szűk markúságából eredő eme 
bajt ellensúlyozza úgy, hogy jelesb tehetségű s különö­
sen kipróbált jellemű növendékeit, felkeltvén szi­
vükben az ember nevelés iránti lángoló szerelmet, 
a nevelés napszámosaivá avatja fel. A szeretethá- 
zak n.agy jelentőségű feladatainak egyike tehát az, 
hogy miután tagjait, vallás-erkölcsi nevelés okta­
tásban részeltetvén, férfikornk küszöbéig gondoz­
za: oly nevelőkkel s tanítókkal ajándékozza meg 
a hazát, kik helyzetűkből könnyen kimagvarázha- 
tó okokból, mély kötelességérzettel s hivatásuk iránti 
teljes odaadással fognak a tanügy terén működni.

Összevontan, áz előadottak alapján, világosan 
állhat előttünk, hogv a szeretetházak célja, ren 
deltetése: az erkölcsileg romlott, veszendő gyerme­
kek javítása, nevelése, oktatása, s tanítókká, ne- 
lőkké való kiképzése.

A ki a szeretetházak intézményének mély je­
lentőségét egész lényében felfogja s adott viszo­
nyainkra alkalmazza: lehetetlen azon meggyözö-

AL osztrák krízisre vonatkozólag megvalósul 
az, hogy Andrásy gróf ismét visszahivatott Bécsbe; 
ellenben némi hija van a Hohenwart lemondásáról 
szóló hírnek ; mert a lemondás még be nem kö­
vetkezett, csak küszöbön áll. Az ügy ilyetén for­
dulatát az idézte elő, hogy a fejedelem az Andrásy 
és Roust grófok által formulázott pontok alapján 
kivánja a leiratot elkészíttetni, de kívánja egyúttal 
határozottan, hogy ezen leiratot Hohenwart készít­
se cl, s e végből tartja — illetőleg tartotta Hohen­
wart a Bécsbe utazott cseh vezérekkel tanácsko­
zásait, melyek éhez képest az uj fordulat óta súly­
pontját képezték a kiegyezési cselekvésnek. E ta­
nácskozások eredményéről ismét a legeltérőbb hí­
rek és következtetések érkeznek. Mig ugyanis a 
prágai lapok erősen fogadják, hogy vezéreik egy 
hajszálnyit sem engedhetnek, addig a Hohenwart 
által sugalmazott „Wanderer“ e tanácskozások ered- 
ményekép jelenti, miszerint „a cseh vezérek és 
az osztrák miniszterelnök egyetértettek az iránt, 
hogy a válaszleiratnak nem szabad a csehek elöl 
az utat a reichsrátba elzárni; e czólból a cseh 
vezérek minden lehető engedményekre készeknek 
mutatkoztak, nevezetesen, hogy a Magyarország 
által támasztott aggodalmak számba vétessenek 
és hogy az alkotmánypárttal ennek saját jogalap­
ján találkozzanak.“ Ha ezen hir hiteles informá- 
czión alapszik, akkor nem jelent kevesebbet, mint 
hogy a csehek készek az ismert Andrásy-Beust-fé- 
le pontokra is megalkudni, hogy a reichsrátba 
menjenek (mit egyébiránt eddig mindig általuk 
hozandó áldozatnak tüntettek föl,) s jelenti továb­
bá azt, hogy Hohenwart a maga eventuális lemon­
dásával legalább is beakarja várni a rcichsrátot, 
melynek tudvalevőleg nagy többsége az Övé.

A cseh vezérek, midőn Hohenwart a Beust- 
Andrásv-pontokat eiejbök terjesztette, kikérték ma­
goknak, hogy véleményüket Írásban adhassák be. 
Ez eddig megtörtént (hir szerint Ricrgor és Ciam 
már cl is hagyták Bécset,) s Andrásy fölhivatása 
Bécsbe alkalmasint a végből történt, hogy a csehek 
memoranduma eleibe is terjesztessék.

Egy bécsi hir tudni véli már, hogy a cseh ve­
zérek írásbeli véleményükben is elfogadhaílanok- 
nak jelentették ki a közös miniszterek és Andrá­
sy gr. pontozatait. Ezt állítólag Hohenwart be is 
jelentette a császárnak s kérte az egész miniszté­
rium elbocsátását. Ezzel azonban ellenkezik a fel­
hivatalos „Wanderer“ közleménye.

désre nem jutnia, hogy hazánk jóléte, nemzetünk 
becsülete hangosan követeli azok felállítását, léte­
sítését.

Állítsunk tehát Rzeretetliázakat, még pedig or­
szág-, megycszertc! Mert különben az erkölcsileg 
s értelmileg nyomorultak, felszámithatlan veszte­
ségünkkel, szemeink előtt menthetetlenül elpusztul­
nak. Állítsunk szeretetházakat! Mert ez a legcsal- 
hatlanabb szer a megzavart rend, élet- és vagyon­
biztonság megóvására, megalapítására és megörö­
kítésére. A mely arányban szaporodnak a szeretet- 
házak, azon arányben fogynak az élhetetlenek, tol­
vajok, rablók. Állítsunk szeretetházakat! Ezt kí­
vánja végre és mindenekfelett a nemzeti szempont. 
Oly kevesen vagyunk, hogy ha tíz annyian vol­
nánk is, még se lennénk elegen.

Állítsunk szeretetházakat! A nélkül, hogy állam­
tól, vagy egyháztól várnék a lökést, a kezdemé­
nyezést. Állítsunk önerőnkből, magunk embersé­
géből. Mert csak azon intézmény állandó, biztos 
és erős, mely társadalmi úton született, a társada­
lom emlőjén nő fel s táplálkozik.

A szeretetházak leghensöbb barátja s a hechte- 
leni szerctetház egyik megalapítójának, a tisztelet­
reméltó Zellweggernck szavaival végzem cikke­
met: „Köztársasági polgárok, barátaim! siessünk 
és pedig kitartó törekvéssel, az elhagyatott ifjú 
vétkesek számára menhelyek állítása által, a szé­
gyent hazánkról Ictörleni!“

A francia megyei fötanácsnokok o hó 23-án, 
kezdték meg működésüket. Erre vonatkozólag Gam- 
betta egy hosszabb iratában, mérsékletet s tevé­
kenységet ajánl a fötanácsnokoknak. Az Oiso me­
gyében a tanács elnökévé Aumalo herceg válasz­
tatott. — Abd-ol Káder Párisba érkezett s több föl­
merült hir szerint a kormány egy magas hivatal­
ba szándékozik öt Algírba kinevezni.

Parisban az apró ércpénzben nagy a hiány, 
ennek folytán a kormány elhatározta, hogy ama 
pénzt hozza forgalomba, moly IX. Pilis mellképé­
vel van ellátva. E pénz Párisban veretett, de mi­
után a szerződésileg megállapított értéket tulhágta, 
a forgalomból kivonatott.

Napóleon hg. Ajaceioban a főtanács ülésében 
heves beszédet tartott, melyben a népre való hi­
vatkozást tartja az egyedül helyes eszköznek, hogy 
a helyzet törvényessé váljék.

Az „Independence“ tudósítása szerint alkudozá­
sok már folynak az iránt, hogy Franciaországból 
a német csapatok végleg hazahivassanak. A ver- 
saillesi ministcrtanács elhatározta, hogy a kamara 
elé törvényjavaslatot terjesztem! a Bonaparte csa­
lád száműzetéséről.

Aa olasz király november második felében 
fog Rómába menni, hogy a télen át állandóul ott 
lakjék s a farsangon fényes estélyeket készül adni.

Rómában a napokban republikánus tüntetés 
volt. Több ezerre menő néptömeg azon olajfa kö­
rül csoportosult össze, mely alatt annak idejében 
Cairoli elesett. Ott republikánus beszédek tartattak, 
végül éltették Garibaldit s a consortoriára pereat- 
ot mondva — szétoszlottak.

Az angol királyné megtagadta az amnestiát 
az elfogott fémektől, mert ezek a hadsereghez tar­
toznak.

Bajorországban az egyház s állam közti vi­
szály még egyre tart. Legközelebb egy lap azt a 
közleményt hozta Rómából, hogy Tauffkirchcn gr. 
(bajor római követ) Antonelli bibornoknak azon 
kívánságát, hogy a müncheni nuntius Mcglia, ki 
mindig a szélső emberekkel áll összeköttetésben, 
egy kevésbé elfogult egyéniség áltál váltassák fel, 
erre a bibornok azt felelte, hogy a Kúria ezt any- 
nyival is inkább megteheti, mert épen a Bajoror­
szággal való diplomatiai összeköttetés szakításán 
gondolkozott. Ezt a bajor külügyi hivatalban meg­
akarták cáfolni, a dementi már ki is volt nyomva, 
de maga a ministcrelnök Ilegnenberg tiltá le.

Kclet-Iudiából napról-napra ijesztőbb hirok 
érkeznek Angliába; minden arra mutat, hogy ott 
kívülről szított fölkelés van készülőben, ahhoz ha­
sonló, mely 1857-ben ingatta meg Nsgy-Brittania 
hatalmát. A bonszülöttek elkeseredése az angol ha­
tóságok iránt tetőpontot ért. Mint Bombayból je­
lentik, ott közelébbb egy Mulvie Liakat Ali nevű 
1857-ből ismert izgató fogatott cl, ki 14 év óta 
minden irányban bejárta az országot folytonosan 
lázitva, anélkül, hogy kézre keríthették volna. Ag­
gasztó jelenség, hogy az indus csapatok közt a 
fegyelmotlcnscg s ellentállási szellem folyton tőr­
jeik Ehhez jár a törvényszékek naponta fokozódó 
népszerűtlensége. Szóval az angol- ind birodalom 
igen gyönge alapon nyugszik, és Angliában any- 
nyira meg vannak erről győződve, hogy utolsó 
mentőszerként egy angr I herceget akarnak a kor­
mány élére állítani. Időközben az oroszok a kaspi 
tenger felé Amur folyó felöl egyre terjeszkednek 
s már egész Közép- Kelet-Ázsiát hatalmukba ej­
tették. — Régi politikájukhoz híven, mézes mad­
zaggal kecsegtetik a lakosságot, mialatt a büszke 
és merev angol nyers modora által csak elkese­
redést szül. Egyébiránt az ind. kormány sem nézi 
keresztbe font karokkal az eseményeket. A lussai- 
törzs ellen fi gyalogezredből és egy hegyi ütegből 
álló expedíciót szervez. Újabb fegyvertényekkel 
reményük Anglia tekintélyét helyreállittatni.

Legújabbak.
Berlin, okt. 25. A reichstag elfogailá az egyez­

ményt Franciaországgal első és második felolvasás-



ban, miután Bismarck kijelentette, hogy o depar- 
tcmcntok kiürítésével Franciaország konszolidáció­
ja mogkönnyittctik, és liogy a még megszállott tar­
tományrészek elegendő kezességet nyújtanak. A 
luxenburgi határon fekvő némely helységeknek és 
ogy nagy iparintézet visszaadását követelő francia 
rckriminációk visszautasittattak.

Lipcse, okt.‘25. A szociáldemokraták fölhív­
ják a kormányt, hogy a hadi kárpótlás egyrészét 
fordítsa egy Lasallo félo fogyasztó társaság alapí­
tására.

Páris, okt. 24. Aumalo herceg 22 szóval 
35 ellen választatott a köztanács elnökévé az Oiso- 
dopavtemcntban. A pénzválság tűnni látszik. Az 
ázsió 20 frankra esett. — A legtöbb lap éles meg 
jegyzésekkel kiséri Napoleon cxcsászárnak a „Ti­
mes“-ben közzétett szavait. A „Temps“ írja: E 
szavak nagy mérvű arcátlanságról tanúskodnak. A 
passus, mely azon tisztekre vonatkozik, kik eskü­
jük vagy hűségek alól felmentetni kívántak, a kö­
zönségben élénk benyomást keltett. Állítják, hogy 
Boncdotti kereken kimondotta, miszerint ö a „Deut­
scher Roihhsanzoiger“-ben megjelent közleményre 
nem fog felelni s csak azon megjegyzésre szorít­
kozott, hogy a szóban levő okmányok által meg­
erősített, hogy Bismarck herceg az igazságot el­
ferdítette, midőn a háború kezdetén kijelenté, hogy 
a Belgiumra vonatkozó szerződés javaslat a luxen­
burgi kérdés után keletkezett.

B ó c8, okt. 20. A legtöbb esti lap öszhangzó je­
lentései szerint, Hohenwart gr. ma d. o. a ciszlaj- 
tán ministerium nevében beadta lemondását. — A 
„Tagespresse“ Írja: A császár ma elfogadta a le­
mondást. — A „Presse“ szerint a ministerium föl 
van hatalmazva egy uj kabinet megalakításáig az 
ügyleteket tovább vinni. A „Tagblatt“ jelenti, hogy 
Schmerling bízatott meg a kabinet alakításával.

Versailles, okt. 2ti. A köztanács ülései liábo- 
rittatlanul folynak. — Korzikában csend van. Ál­
lítják, hogy Napoleon herceg onnan elutazott. — 
A szabadságba helyzott felkelők száma az ezret 
fölülmúlja. — A G departoment kiürítése novemb. 
végéig be lesz fejezve.

Páris, okt. 25. A tegnapi köztanácsülés Kor­

dáiról hozzá intézett levelekre csak ezentúl vála­
szolhat.

— Dr. Lengyel Béla megyénkben körös-tar- 
csai származású jeles vegytani tanár a pesti egye­
temen a napokban vezetó oltárhoz Ney Ferenc 
pesti föreáltanodai tanár bájos leányát : Aranka 
kisasszonyt.

— Békésről írjak, hogy Wonckheim Kriszti­
na grófkisasszony, az árviz által tetemesen sújtott 
haszonbérlőinek haszonbérletükből mintegy 80,000 
forintot elengedett.

— Csodabogár. Egy csabai hazánkfia a na­
pokban következő példás magyarsággal irott lévő­
iét intézett egyik megyei tisztviselőhöz: „Tisztel 
Tekén totes Lgevi tari ozsvagyi úr nagy kőszénétől 
kőszenem aziris mivel ellegct tette mék nekünk, 
és egy az egy forintot kúldcm. Isten vollunk.“

A békési központi kasinó holnap f. hó 30 án 
saját helyiségében táncvigalmat rendez. A tiszta 
jövedelmen az egylet bútorai fognak beszereztetni.

Lapunk ma ogy heti számában D. T. M. es­
küdt és gazdára vonatkozó közleményt az illető 
saját előadása után oda igazítjuk ki, hogy a tet­
tesek gyermekei voltak. Szívesen tesszük o hely­
reigazítást D. T. M. megnyugtatására.

(Beküldetett.) F. hó 24-én a városi mérnököt 
„mint szépítő bizottmányt“ egy 15 tagból álló épit- 
kező és büntetés alá vett polgárok keresték meg 
a végett, hogy egy megyei táblabiró tulajdonát ké­
pező háztelken mi oknál fogva engedtetett meg a 
lakházak tetejének több ezer kévére menő nád­
dali fodhetéso? ki engedte azt meg? s ha meg nem 
engedtetett, miért nem tiltatik be annak további épít­
tetése, mint az övék is beszüntetett és magas bün­
tetéssel köttetett egybe? — Vagy ha annak, „mint 
árnak“ megengedtetett, akkor ők is fognak építkez­
ni, miként nekik tetszik, s a büntetés behajtásánál 
ott lesznek stb. — A városi hatóság által eleve 
betiltott építkezés, hogy most is folytattatik, arról 
meggyőződve lóvén, elvárjuk a szegény sorsú la­
kosok irányában történt végrehajtáshoz képest a 
tisztelt urnák betiltását is.

az amerikai és japáni partok összeköttetése hiány- 
zik, hogy az egész foldgömböt körülölelő távsod­
ronnyal bírjunk. E hiányon Field Cyrus, az e té­
ren hires vállalkozó tenger alatti huzalt tervez Vic­
toria, a Vancouver sziget fővárosa és Hakodadi 
japáni város közt, s ez utóbbitól az ázsiai parton 
levő orosz hajóállomásig, honnan a távsodrony Szi­
bérián át Szt.-Pétervárra s innen minden irányban 
elhatna. Ez uj vonal hossza 4370 tengeri mértföl­
det tenne. Ezenkívül ugyancsak Field Honolulu 
s Ausztrália közt is tenger alatti huzalközlekodést 
szándékozik életbe léptetni.

Vasutmegnyitás. Az északkeleti vasúti vonal 
Szerencs-újhelyi részét f. hó 26-án nyitották meg, 
mely alkalommal a mindenünnen odarándult ven­
dégek részvéte mellett S.-A.-Ujhelyben nagy disz- 
ebéd volt. — A társulati igazgatóságot képviselő 
b. Podmanitzky, itt a törvényhozásért, Oláh Ká­
roly az irodalomért emeltek poharat. Keresztáron, 
Polcsván, S.-Patakon és Uj hely ben, szónoklatokkal 
üdvözölték a vendégeket.

\ éli emberek. Ilatárdombok kiigazításánál ren­
desen a legvénebb embereket veszik igénybe. Arad- 
megyében a napokban határjárás volt, s az ez 
alkalommal a tisztviselők mellé rendelt bizalmi fér­
fiak, következő életkornak voltak; nevezetesen 
Szabó Krácson dámosi lakos 104 éves, sonkolyosi 
Bogdán Onucz 100 éves, Nagy Tógyer 98. Janku 
Onucz 80, Vusku Onucz 80, Bila Onucz 80 éves.

Nyilttér. *)

Cziffra Imre
köz- és váltó ügyvéd

irodáját Gyulán (takarékpénztári épület I. 
emelet) megnyitotta.

*) Az e rovatban közlőitekért csak a sajtóhatóság irányi- 
ban vállal felelősséget a szerkesztőség.

zikában viharosan folyt le, Napoleon hg. nem vett 
részt az ülésben. A hg. Ilivel, kik a kisebbséget 
14 szavazattal képviselték, protestáltak a válasz­
tások ellen, melyok a csapatok jelenléte miatt nem 
teljes szabadságban mentek végbe s appeláltak a 
közönséghez, de hasztalanul. — Napoleon hg. vá­
lasztásának verifikációja valamint annak Olaszor­
szágba való utazásáról még semmi hír nem érkezett.

Thiers ma, midőn az akadémia üléséből távo­
zott, a nép részéről rokonszenves fogadtatásban ré­
szesült. Az akadémia ülésében Thiers kollegái kö­
zepette foglalt helyett.

Az angol „Glob“ azon hirt közölte, hogy, az cx- 
császarnak a „ Times “-ben közzétett nyilatkozata 
folytán, a tábornokok az ezredeseknél tudakozód­
tak a hadsereg szelleme felől, ennek az aumalei 
herceghez. Chanbord grófhoz, vagy Napóleonhoz 
való rokonszenve felöl és hogy a feleletek az cx- 
ceászárnak kedveztek. — E hir koholmány. — A 
flotta Korzikából még nem érkezett vissza. — A 
tunisi kérdésben Franciaország igényei teljesen ki­
elégítettek és e kérdés teljesen megoldatott.

Újdonságok.

— Szarvasi újdonságok. Toldi János „első 
magyar herkules“ közelebb erömiívészoti előadást 
tartott, moly a szarvasiak részéről nagy tetszéssel 
fogadtatott. — E hó 10-én egy nő három fin 
gyermeket szült; s mind az anya, mind a fiuk a 
legjobb egészségnek örvendenek. — Dr. Fuchs Ede 
köztiszteletben álló városi főorvos a napokban ve­
zette oltárhoz a szép Braun Fáni kisasszonyt. Az 
esküvő izraelita szertartás szerint, nagy fénnyel 
és nagy közönség jelenlétében ment végbe.

— E lapok szerkesztője több ideig távol 
lévén, o napokban érkezett haza, s igy a több ol-

Vegyesek.

Halálozás. Körmöczy Imre, a nagyváradi szé­
kesegyház kanonokja, e hó 22-én hunyt el szélhü- 
dés következtében. A megboldogult a legkitűnőbb 
egy házi férfiak egyike volt, ép oly jeles írásban, 
mint szónoklatban. Nagy-Várad mindenesetre egyik 
legjelesebb egyházi szónokát veszté el benne.

Benedek Lajos táborszernagy, Magyarország 
nak egy ideig kormányzója, c hó 25-ón szólhii- 
dcs következtében meghalt. Az elhunyt tábornok 
Sopronyban születet és G5 éves volt.

Zeneszó mellett. E hó 23-án Nyirfalvy-Kohá- 
ry József, sátoraly-ujholyi születésű gyógyszerész 
segéd, Szathmárról Losoncra érkezvén, a miskolc- 
hatvani vaspályán összes podgyászát el veszté. Né­
hány napi itt idözés után a losonci első zenekar 
által magát a sirkertig kisértaté, itt egy 10 frtos 
bankjegyet adott a zenészeknek s pisztolyt vevőn 
elő magát főbe lőtte. A pisztoly vizzol volt töltve, 
s a szerencsétlent nyomban megölte. Szerelmi bú 
s a kár, melyet podgyásza elvesztésével vallott, 
készték a reményteljes ifjút e kétségbeesett lépésre.

Leggazdagabb emberek. Egy angol lap elő­
sorolja a leggazdagabb emberokot, s azok sorát 
egy amerikai iparossal kezdi meg, kinek évi jö­
vedelme 48 millió frank. Második sorban van egy 
orosz nagy ur, harmadik egy angol, ki Kelctindi- 
ában hir roppant jószágokkal. Rotschild novo c 
névsorban csak 14-ik helyet foglalja cl. — Egy 
berlini lap pedig azt Írja, — hogy 1866-ban Po­
roszországban 144 millidnárius létezett, kik közül 
ötvenkilenc Berlinben lakott.

Távsodrony a földgömb körül. A tenger 
alatti huzal gyors fejlődése c korunk legnagyobb 
csodája, mintegy húsz éve, hogy az első kísérletet 
tettek o téren az angol csatornán s ma már csak

Hetivásár! tudósítás.

Gyula okt. 27. Az utak mcgromoltával átalá- 
ban középszerű, — a gabonafélékre pedig épen 
csekély is volt a piac.

A nehéz búzából egy-két köblönkint volt mula­
tókból, de ezt sem vettek a követelt magas áron, 
mert Pesten csendesült az üzlet, — ellenben a kö­
zönséges kenyérnek való búza a helybelF-ós vidé­
ki fogyasztók és a sütögetők által erősen kereste­
tett, s ára 20 krral feljebb ment. Szintén keresett 
volt a vékony szemű vetni való búza és rostaalj, 
mit, a szorult emberek házaknál is szorgolnak.

Árpa alig volt valami, mutatókból a mit árul­
tak 5 ftra, egy két helyen még feljebb is tartogat­
ták, — vétel igen kevés történt 4.60—80 krjával, 
— különös szép kenyérnek is használható kelvén 
el kivételkép egy-két köböl 5 ttjával.

Csöves tengerit az eső miatt nem hoztak, — az 
uj morzsoltál és a szemes ó-t a helvbeliek, kik 
mutatókból árultak, látván, hogy vidékiek alig hoz­
tak be, 50—60 krral feljebb tartogatták, mint a 
múlt héten, dé vevőt nem igen fogtak.

A sertés-, ló- és szarvasmarhavásár csak közép­
szerű volt, rósz kelet mellett.

Káposztát legalább 160—170 szekéren hoztak 
Szék udvarról, Siklóról, Elekről, Varsándről. Két 
utóbbi helyről feltűnően nagy és kövér káposzták 
jöttek, úgy hogy 130—150 fej ogy jó teli szekér- 
derékkal volt, — emellett azonban, a miatt, mert 
eléggé tömöttek, nehezek nem voltak, színük pe­
dig még zöld, éretlen volt, jó és gyors keletnek 
nem örvendettek. Az ilyen feltűnő nagy káposz­
ták 6 fttól 6.50—00 krig, kivételkép egy szekér­
ről 7 fton is keltek százankint; más, középszerű 
nagyságú székudvari érettebb kemény káposzták 
4 fttól fel ő ftig ; a csekélyebbek 2.80 krtói 3.00 
krig keltek leginkább a minőség és a vételi sze­
rencséhez képest. A vásár elején és derekán a vi-
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nak természetes fényt ad, göndör lesz, és megoltalmazza az ős/iiléstöl i, ^akadályozza a haj kihullását, a haj- >
együtt Ifrt 40 k,'postai küldéssel l’ írt ^ W ^goly utasítássá 5

Q ) . . * 1ALf ALAJOS illatárus és szab. tulajdonosnál tíécs IX .Bezirk Kramer»«!«*™» vm,nW • , , „
} 5 ter (rfgi cs. k. tábori gyógy tár.) Pesten : Török József Prágában - Fürst I P 'Tn ’"ír l - Váiosi gyógytár Szem 1 engedésben részesülnek, és minden hazai lapokban közhírré tétetnek. ' Ui ern,g B> lsmét eladók m

Megrendeléseknél mindég családi hajnővesztö-kenöcs cím alatt kérem a megrendeléseket.

iont-István 
agy el-

. L -

' --------- ------------------ - L '*■ ó ~

Valódi amerikai varrógépek jótállás mellett.
Ságban DÚSan arany°ZOtt’ Szép kiállitásu vas sírkeresztek különféle nagy

petroleuiifetr°IeUm és azok,loz valódi amerikai szagtalan feliéi

Fegyverek, öntött vaskályhák, takarék konyhák (Sparherdé) és zo­
máncozott edényeiket ajánlják a legolcsóbb árak mellett.

119)
6 ‘»'S '»Ve

2-4

97) 11-14 Sclierfcneder és Grabner
vas- és fűszer kereskedők az arany kaszához, 

Dessewffy-házban, a kápolna közelében.

„Komló" vendéglőben
reggeli, ebéd és vacsorával

havi kosztosok a legjobb ki­
szolgáltatás mellett elláttatnak.

217)
2—6

Bársony és posztó felöltök és kész ruhák
legújabb divat szerint,

FEKETE ÉS SZÍNES SELYEMSZÖVETEK,

divatos őszi és téli női ruha-kelmék,
valamint mindennemű

11J n ő i d i v a toikkek
nagy választásban és jutányos áron

KELLER és ZSITVAY
"°i divat kereskedésükben, Pesten szervitatér «. szám.

‘ * lcg">bb di™‘ -en„, jutó

A szenvedő emberiségnek 
tudomásul.

Hátorkodom ajánlani, a szabadalmazott
hordozható gőzfürdőmet'

mely is télen, nyáron egyformán használható, hasz­
nálata után, minden hűtéstől keletkezett, csuzos 
reumát,k„s nyavalyáktól, ha annyira clmakacsod 
t k. f’. !l08y mas orvosszorclésnck nem engedtek 
rövid idd alatt, alaposan megszabadultak, mi iá 

I °’ ,mmt 1‘a,t8zázi szenvedőnél sikerült. Vidéki sú­
lyos betegekhez, kik hozzám nem jöhetnek, illendő
k 'ídnt1 nl'rr meg!f';rÍt<,'SC mellctt- gépemmel mü- 
S’íh0va elmenni ajánlkozom, a hozzám kül­
dött levelekre azonnal válaszolok.

Lakásom, Gyula, kis mészárszék utca 223
S/am XVladó-r

__  tulajdonos.

Széna eladás.
Csermőn, tek. Vásárhelyi 
ur alsó birtokán van 50 
<d jó minőségű gyepszéna 
eladó; c mellett van e bir­
tokon 600 hold őszi lege­
lő, és a széna feleslegé­

hez elegendő épület.
118) 2—3

Gyulán, Dobay János könyvnynindája. 1871.


